



## СТ А Н О В И Щ Е

**ОТНОСНО:** Конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент” по „Обществено ветеринарно дело и законодателство”, професионално направление 6.4. Ветеринарна медицина, обявен в ДВ бр. 54/15.07.2016 г. За нуждите на Ветеринарномедицински факултет при Тракийски университет, Стара Загора.

**ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО:** проф. д-р Юрий Емилов Митев, катедра „Приложна екология и зоохигиена”, Аграрен факултет, Тракийски университет, определен за член на научното жури съгласно Заповед № 2381/0410.2016 г. на Ректора на Тракийски университет, Стара Загора.

В обявения конкурс за „Доцент” по „Обществено ветеринарно дело и законодателство”, участва само един кандидат – ас. д-р Гургана Николова Балиева, преподавател в катедра „Хигиена, технология и контрол на хранителните продукти, ветеринарно законодателство и мениджмънт” към ВМФ, ТрУ, Стара Загора.

### 1. Информация за кариерното развитие на кандидата

Ас. д-р Гургана Балиева е завършила Тракийски университет – Ст. Загора през 2007 г. с образователно-квалификационна степен „Магистър” по специалността „Ветеринарна медицина”. През 2007 г. е избрана за редовен асистент в катедра „Хигиена, технология и контрол на хранителните продукти, ветеринарно законодателство и мениджмънт” към ВМФ при ТрУ – Стара Загора, където извежда занятия със студенти от ВМФ по дисциплината „Ветеринарно законодателство, държавна ветеринарна медицина и обществено здраве”.

През 2010 г. д-р Балиева получава магистърска степен по Икономика от Стопански факултет при Тракийски университет след успешното си дипломиране по специалността „Предприемачество и финансов мениджмънт”. Година по-късно, през 2011 г., се дипломира като магистър от първия випуск по специалността „Ветеринарна администрация” към ВМФ-ТрУ, с което задълбочава и надгражда професионалните си компетенции в сферата на управление на ветеринарномедицинската дейност.

През 2015 г. получава образователна и научна степен „Доктор” в резултат на успешно защитена дисертация на тема: Развитие на системата за обучение по ветеринарна медицина в Тракийски университет в условията на евроинтеграция.

С цел разширяване на професионалните си компетенции, ас. д-р Балиева взема участие в няколко курса и обучителни семинара, сред които:

- Курс за професионална квалификация по „Застраховане на продуктивни, работни и състезателни животни, животни-компаньони, птици, риби и кошери с пчели”, 2005 г., към ВМФ при ТрУ.

- Обучение за работа с електронните системи на НВМС, 2007 г., а впоследствие - Обучение за работа с интегрираната информационна система на Националната ветеринарномедицинска служба през 2010 г, които са удостоверени със съответни сертификати. В резултат от това обучение са разработени нови тематични единици за семинарните занятия по „Ветеринарно законодателство, държавна ветеринарна медицина и обществено здраве”, с което се въвеждат съвременни аспекти в обучението на студентите по специалността.

- Сред много чуждестранни кандидати д-р Балиева е селектирана през 2009 г. за участие в „Animal Health Course”, 3-седмично теоретично и практическо обучение, проведено в Wageningen International at Wageningen University & Research Centre, Холандия, с тематика: „Стратегия на Европейския съюз по Здравеопазване на животните в контекста на интеграция на пазарите и търговията – изработване на политики, практическо приложение на мониторинга на здравето и благополучието на животните”.

- През 2015 г. кандидатът участва в Симпозиум на TAIEX (Technical Assistance Information Exchange Instrument) „Подобряване на хуманното отношение към животните – практически подход”, проведен съвместно от Европейската комисия / Главна дирекция „Здраве и потребители” и Ветеринарномедицински факултет, Тракийски университет – Стара Загора.

С решение на ФС на ВМФ от м. април 2015 г. д-р Балиева е определена и натоварена да отговаря за провеждане обучението на студентите по 4 дисциплини, преподавани в секция „Ветеринарно законодателство и мениджмънт” към катедра „Хигиена, технология и контрол на хранителните продукти; ветеринарно законодателство и мениджмънт“. От същия период кандидатът е определен за Административен отговорник за обучението по магистърска програма „Ветеринарномедицинска администрация” във Ветеринарномедицински факултет при Тракийски университет – Стара Загора . Ас. д-р Балиева отговаря и за провеждане на обучението по водените дисциплини в секцията за студентите от англоезичната програма. Д-р Гургана Николова Балиева притежава диплома за завършено средно образование с профил „Английски език” от Гимназия с преподаване на западни езици „Захари Стоянов” – гр. Сливен.

Професионалните и езикови компетенции на д-р Балиева са повод тя да бъде поканена за рецензент през 2015 г. от Net Journal of Agricultural Sciences (NJAS) на ръкопис, който след рецензирането му е публикуван в същото списание. Бордът на издателската колегия на списанието и за в бъдеще ще ползва д-р Балиева при рецензиране на статии в нейната област на компетентност.

Документите, представени от единствения кандидат в конкурса, д-р Балиева, отговарят на изискванията на чл.80 от Правилника за развитие на академичния състав на ТрУ – Стара Загора.

## **2. Оценка на научноизследователската дейност на кандидата.**

**2.1. Описание на представените научни трудове:** ас. Балиева участва в конкурса за „Доцент” с 39 научни труда, групирани по следния начин:

- Трудове, свързани с конкурса за придобиване на ОНС”Доктор” – автореферат (№ 1а) и три публикации № 2,3,4);
- Публикации в реферирани международни списания с импакт фактор – 2 броя (№№ 5 и 6) с общ импакт фактор 12,782;
- Публикации в реферирани списания без импакт фактор – 11 броя (№№ 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 и 17);
- Публикации в български периодични издания – 4 бр. (№№ 18, 19, 20 и 21);
- Публикации в сборници от научни конференции – 7 бр. (№№ 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28);
- Публикации в сборници от научни конференции в чужбина – 3 бр. (№№ 29, 30, 31);
- Публикации в електронни издания – 7 бр. (№№ 32, 33, 34, 35, 36, 37 и 38);
- Учебни помагала (учебници, ръководства) – 1 бр. (№ 39).

Личното участие на д-р Балиева в посочените научни трудове се илюстрира с факта, че тя е самостоятелен автор на 8 (№№ 4, 9, 15, 18, 22, 29, 30) и водещ автор на 20 (№№ 2, 5, 6, 8, 12, 14, 16, 17, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 32, 34, 35, 37, 38, 39) от представените в конкурса научни публикации. Двадесет и два от научните трудове са написани на кирилица (№№ 2, 8, 10, 11, 14, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 32, 33, 34, 35, 38, 39), а останалите са публикувани на английски език.

В представеният от ас. Балиева списък на цитиранията, общо 6 на брой, едно от тях е в списание с импакт фактор (0,78), две цитирания са в дисертационни трудове и 3 в списания без импакт фактор. Кандидатът има h индекс 1 по Google Scholar Citations.

Във връзка с учебната дейност, д-р Балиева е водещ автор на издаденото през 2016 г. Ръководство за семинарни занятия по ветеринарномедицинско законодателство и мениджмънт.

Въз основа на направения преглед на научната продукция на кандидата трябва да се отбележи, че тя отговаря на по-голяма част от наукометричните показатели за академичната длъжност „Доцент“, като не отговаря на изискванията за брой публикации в списания с импакт фактор и брой цитирания.

## **2.2. Основни направления в научноизследователската работа:**

Научноизследователската работа на д-р Балиева е насочена в няколко основни направления, по-важните от тях в тематиката на настоящия конкурс са:

- Научни трудове, свързани с висшето ветеринарномедицинско образование в Р България (7) (№ 9, 10, 11, 14, 20, 22, 32). В резултат на проведените проучвания са изведени потвърдителни и два оригинални приноса, а именно предложени мерки за допълнение и изменение на ПМС № 162 на МС за приближаване или изравняване на държавната субсидия за издръжка на един студент по ветеринарна медицина с тази на медицинските специалности, както и определяне нивото на практическа подготовка на студентите по ветеринарна медицина в Тракийски университет преди дипломирането им въз основа на тяхната самооценка за придобити умения и компетенции и готовност за реализация в конкретна работна среда;

- Научни трудове, свързани с професионалното развитие и практика на ветеринарните лекари (6) (№№ 15, 19, 21, 29, 34, 35). В този раздел са обособени няколко оригинални приноса на кандидата, които показват, че въз основа на измервания са определени параметрите на вертикални и хоризонтални работни зони, които да послужат за ергономичен анализ на рутинни манипулации и операции при здравеопазването на продуктивните. На базата на получени резултати от предходни изследвания се извършва съпоставимост между определени параметри на работни зони и екстериорни показатели на моделни продуктивни животни. Върху телесната повърхност на животните са определени топографските точки за достъп при работа в конкретните работни зони при извършване на манипулации и операции върху животните.

- Научни трудове, свързани с историческото развитие и управлението на ветеринарномедицинската дейност (7) (№№ 6, 12, 13, 18, 23, 25, 26). Интерес предизвикват приносите, свързани с информационните технологии, подпомагащи ветеринарномедицинската дейност в различни нейни направления, анализа на етапите на изграждане и функциониране на системите за регистриране и проследяване движението на животните на територията на страната, както и проучването на мобилността на ръководните кадри в системата по време на прехода и факта, че глобалната тенденция за феминизация на ветеринарната професия не е намерила своето отражение сред ръководителите в системата на НВМС, тъй като едва 1 % от директорите на регионални служби и институти са жени.

- Научни трудове, свързани с правно регламентиране на мерките за профилактика и борба със заразните болести и зоонозите (5) (№№ 16, 24, 27, 28, 33). Разглеждат се въпросите, свързани с правните, ветеринарно-санитарни и технологични изисквания, регламентирани от международни документи с анализ на възможностите за тяхното практическо приложение в страната във връзка с профилактиката и борбата с определени заболявания сред животните.

- Научни трудове, свързани с нормативно регламентиране на безопасността на храните (3) (№№ 5, 36, 38). За пръв път се прави подробен анализ на законовата рамка, регулираща ветеринарно-санитарния контрол на мляко и млечни продукти за периода 1947-2013 г. с отчитане на характерните особености на конкретните периоди на политическо и обществено развитие на България и отражението им върху млечния сектор.

**2.3. Оценка на активността при разработка на научни проекти:** Кандидатът покрива изцяло и дори превишава изискванията по критериите ръководство и участие в разработката на научни проекти. Д-р Балиева декларира ръководство на 3 (НПО 8/2010; НПО 5/2011; НП 12 ВМФ/2015) и участие в други 5 научни проекта.

### **3. Оценка на учебно-преподавателската работа.**

Ас. Балиева има преподавателски стаж 9 години във Ветеринарномедицински факултет при Тракийски университет, със средна аудиторна заетост 60 часа лекции и 240 часа упражнения. През този период д-р Балиева е извеждала семинарни занятия със студенти по дисциплината „Ветеринарно законодателство, държавна ветеринарна медицина и обществено здраве“. Участва в провеждането на практическите изпити по водените дисциплини.

От летния семестър на учебната 2014/2015 г. д-р Балиева извежда лекционния курс по четири дисциплини, преподавани в секция „Ветеринарно законодателство и мениджмънт“ към катедра „Хигиена, технология и контрол на хранителните продукти; ветеринарно законодателство и мениджмънт“ и провежда теоретичните изпити със студентите. С въвеждането на англоезичната програма по ветеринарна медицина във ВМФ при ТрУ през академичната 2015/2016 г. кандидатът извежда лекционен курс на английски език по „История на ветеринарната медицина“.

В периода от 2010 г. до 2016 г. ас. д-р Гергана Николова Балиева активно участва в преподавателската мобилност по програма „Еразъм“ и „Еразъм +“ като посещава Университета по ветеринарни и фармацевтични науки в Бърно, Чехия; Университета по ветеринарна медицина и фармация в Кошице, Словакия; Ветеринарномедицинския факултет към Университета Алфонсо Х Ел Сабио в Мадрид, Испания; Департамента по ветеринарни науки към Университета в Пиза, Италия; Факултета по ветеринарни науки към Университета „Сент Ишван“ в Будапеща, Унгария; Ветеринарномедицинския факултет към Университета по аграрни науки и ветеринарна медицина в Букурещ, Румъния, където разширява професионалната си мрежа от контакти с колеги от сродни области на професионална дейност и осъвременява материалите по водените от нея учебни дисциплини. По време на посещенията си с цел преподаване във ветеринарномедицинските факултети в Мадрид, Кошице, Пиза и Букурещ, ас. д-р Балиева изнася лекции на английски език на тема: „Promoting Veterinary legislation in higher veterinary education in Bulgaria“; „Main principles of organization and management of the veterinary activities and higher veterinary education in Bulgaria“; „Multi-level disaster and crisis management in Bulgaria for prevention of biological hazards in humans, animals and plants“; „Introduction to the History of Veterinary Medicine – Veterinary knowledge in Bulgarian territories“.

Ас. Балиева е съавтор на електронен курс „Кратък курс по Ветеринарно законодателство и мениджмънт (семинарни занятия)“, който се използва при подготовката на

студенти по ветеринарна медицина след въвеждането на електронната платформа за обучение „MOODLE” в Тракийски университет през 2014 г. Тя е съавтор и на една учебна програма от специалността „Ветеринарна администрация“ и е водещ автор на издаденото през 2016 г. „Ръководство за семинарни занятия по ветеринарномедицинско законодателство и мениджмънт”.

Освен в обучението на студенти по специалността „Ветеринарна медицина” от българската и англоезична програма, д-р Балиева участва и в провеждането на курсове за следдипломна квалификация към ВМФ. От 2016 г. провежда обучение на специализанти в задочния едномесечен курс по „Мениджмънт и правно регламентиране на ветеринарното обслужване”.

#### **4. Заключение:**

Въз основа на направения анализ на преподавателската, научна и научно-приложната дейност на кандидата считам, че ас. д-р Гургана Балиева отговаря по съвкупност на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника на Тракийски университет в частта им, относно правилата за заемане на академичната длъжност „Доцент”. Във връзка с това давам **положително становище** и предлагам ас. д-р Гургана Балиева да **бъде избрана** на академичната длъжност „Доцент” по „Обществено ветеринарно дело и законодателство”, професионално направление 6.4. Ветеринарна медицина.

10.11.2016 г.  
Гр. Стара Загора

ЧЛЕН НА НАУЧНОТО ЖУРИ:  
(проф.д-р Юрий Митев)

